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— Casiria Română —

Tratativele Micei Antante cu Ungaria
Ungaria a început tratative cu Mica 

Antantă pentru abrogarea clauzei, care-i 
interzice sporirea forţei armate peste 
30.000 oameni, limitându-i fabricarea şi 
procurarea armamentului şi materiale
lor de război la necesităţile acestei forţe. 
Ungaria crede, că aceasta clauză este  
o gravă ştirbire a suveranităţii sale şi 
o pune în inferioritate faţă de statele 
Micei Antante. In fond clauza nu ştir
beşte suveranitatea unei Ungarii : paci
fice. Mica Antantă neameninţând inte
gritatea teritorială a Ungariei, judecă 
foarte - logic că ea n*are nevoe de o ar
m ată‘mai puternică şi că prin abroga
rea clauzei Ungaria urmăreşte scopuri 
inavuabile revizioniste şi tulburarea 
păcei în bazinul Dunărei şi nu recu
noaşterea u n ei; egalităţi militare de va
loare platonică.

E drept că Ungaria în mod clan
destin a călcat clauza tratatului de pace, 
dar situaţia, în care s ’a plasat pe tere
nul dreptului internaţional nu este de 
invidiat. Ungaria de fapt şi de drept 
este  un stat, care nu-şi respectă anga
jamentele internaţionale şi în conse
cinţă nu are autoritatea morală să ceară 
delà alte state respectarea tratatelor şi 
a dispoziţiilor dreptului internaţional. 
In ’ situaţia aceasta a fost şi Germania, 
care a eşit din incurcătură prin repu
dierea unilaterală a tratatelor de pace, 
ceea ce Ungaria nu va putea face, fiindcă 
Mica 'Antantă este  un organism politic 
Viu, sănătos şi capabil să impună Un

gariei respectarea tratatelor. Ea a fost 
făcută atentă în mod foarte serios la 
gravele consecinţe şi la răspunderile 
pe cari şi le-ar asuma, dacă s ’ar gândi 
să im iteze exemplul Germaniei.

Mica Antantă admite că, clauza 
ominoasă, dacă nu în fond, dar de formă 
totuşi lezează suveranitatea Ungariei 
şi poate fi chiar supărătoare dând Un
gariei o impresie de inferioritate.

In tratativele dela Geneva Ungaria 
a cerut abrogarea clauzei şi Mica An
tantă, în principiu; a declarat că con
sim te la abrogare, dacă Ungaria va da 
garanţie că nu urmăreşte scopuri agre
sive şi tulburarea păcii în aceasta parte 
a Europei Centrale.

Ungaria neputând sau nevoind să 
dea garanţia cerută fie sub forma unui 
pact de neagresiune, fie sub ori care 
altă formă, tratativele au rămas infruc
tuoasă; totuşi lumea şi Ungaria s ’au 
putut convinge că Mica Antantă este  
un organism profund pacific.

Din comunicatul oficial unguresc 
apare că la Geneva s ’a discutat şi si
tuaţia minorităţii ungureşti din statele  
Micei Antante, dar fără nici un rezul
tat. In această privinţă, sta tele  Micei 
Antante nu pot avea decât un singur 
punct de vedere: problema minoritară 
este  o problemă internă, în care nu 
tolerează am estecul unui stat strein.

Actualele tratate pentru protecţia 
minorităţilor sunt interpretate de aces
tea  tendenţios şi în un sens diametral

opus intenţiei şi scopului urmărit de 
părţile contractante la încheierea lor. 
In congresul de pace ‘nimeni nu s ’a 
gândit că din aceste tratate minorita
rii vor făuri o armă primejdioasă con- 
solidărei statului, în care trăiesc. Pe  
drept sau pe nedrept, la congresul de 
pace se  credea că stăpânitorii de eri, 
ajunşi minoritari, vor fi expuşi răzbu
nării sângeroase a popoarelor, câri au 
suferit m ulte veacuri împilările lor, deci 
se credea că este  necesar o protecţie 
a individului, a persoanei şi a dreptu
rilor om ului; dar nimeni nu s ’a gândit 
că prin aceste tratate să se  creeze o 
nouă persoană juridică. Minoritarii e x 
plică tratatele în sensul că noi nu sun
tem îndrituiţi să luăm > nici o 1 măsură, 
care ar facilita asimilarea lor. Ori ade
vărul este  că tratatele înferzic numai 
asimilarea forţată, ca pe timpul lui 
Horea, când răsculaţii prindeau pe un
guroaice, le  îmbrăcau româneşte, l e ; bo
tezau şi le  măritau cu Români. Trata
tele obligă pe minoritari să înveţe limba 
noastră şi să fie loiali, mergând cu lo
ialitatea până la complecta lor asimi
lare şi dispariţie în masa poporului 
majoritar şi nici decât conservarea lor 
ca elem ente streine în corpul naţiunei. 
Dispoziţia este logică, pentrucă nu 
există stat în lume, care să nu tindă 
la asimilarea elem entelor eterogene. 
Statele, cari azi sunt pur naţionale, cari 
n’au minorităţi, • la începutul existenţei 
lor au fost state poliglote şi au ajuns 
la unitatea naţională numai în cursul 
vremurilor prin asimilare. Pentru care 
motiv să ne fie interzis acest proces 
evolutiv? Statele cari n’au fost în stare

Faptă şi suferinţă 
românească în Ardeal

— Urmare —
Dinastia cea veche1 ardeleană sie apropia 

îrise’de sfârşit. La capătul veacului al XlII-lea, 
Cutare 'rege Se chiamă Cumanul, fiindcă era 
născut dintr’o Cumană, — poate Româncă de 
la‘ Cumanii de . peste munte — adăpostită în 
regât şi trăia tot între aceşti" Cumani, şi ea 
Se urWează cu un lăstar venit tocmai din Italia, 
Uride mama lui era Veneţiariă, Andrei al IlI-lea. 
fii'se' Sprijină, după obiceiul terii de unde ve- 
nia, ţară de nobili, pe nobilime şi de aceia, 
d e : Ia început, întărind privilegiile oricui, el 
statorniceşte, îritr’o • adunare ardeleană1 a ‘ tutu
ror nobililor, că domnia ‘lui nu va fi ca a 
Cumanilor, prielnîfcă * peste măsură «străinilor 
sau'oaspeţilor, sau păgânilor, sau oamenilor 
de rând1 ş i1 celor« — Cumanii — „cari adesea 
au adus pagube In ţară noastră“, înlăturând 
pe nenobili şi de Ia dreptul'de a fi juzi. Bi
sericilor nu li mâi îngăduie să fie întărite, 
nici judecătorilor bisericeşti să-şi întindă drep
tul asupra Cui se' cere a fi judecat aiurea Adu
narea 'nobililor. ţerii se va strânge odată pe 
dn la 'Bălgfad,:la Alba, pentru a cerceta toate

lucrurile ce privesc buna stare a locuitorilor. 
Intr’o astfel de adunare se pomenesc «nobili, 
Saşii, Secuii şi Românii«, dar toţi sânt soco
tiţi ca pe o treaptă cu nobilii. E vorba adecă 
de aceia dintre Români, ca Ugrin, care era 
magister, ceia ce înseamnă ridicat pe treapta 
privilegiaţilor, sţăpânul Făgăraşului şi Sâmbetei, 
cari, primind legea catolică intraseră tn to
vărăşia luptătorilor supt steagul regal, ase
menea cu cei cari încă de la 1260, contra lui 
Ottokar, regele Boemiei, urmaseră steagurile 
înaintaşului Iui Andrei, Bela. Ugrin, despoiat 
cândva de Ladislas Cumanul, e arătat ca având 
drepturi de la strămoşii săi, Ţara Oltului prin 
urmare era de mult pământ românesc liber.

Ardealul cel vechiu, de nobilime şi de 
lege catolică, părea că se desface. Biserica 
din Alba-Iulia, care prin capitulul canonicilor 
ei dădea toate mărturiile şi întăririle, intră 
în luptă cu Saşii, cari-i dădură foc, ca să 
ardă documentele d’inuntru. Regele dădu drep
tate călugărilor, el care adusese şi pe aceia 
ai Sfântului Spirit, dându-li în samă şi Un 
spital, şi chemase pe «fraţii», pe baraţii Sfân
tului Francisc, noii răspânditori de credinţă, 
în ţara plină încă de credincioşii Bisericii ră-> 
săritene, prigonită şi hulită; ei îşi aşezară 
custodele la Orăştie, pe Francesul Germain,

atârnând de provincialul Ungariei, Haymon; 
călugări predicatori, ai Sfântului Dominic, aveau 
casa lor la Sighişoara. La 1302 legatul papal 
din Buda lua supt ocrotirea lui şi pe Domini
cani şi pe Franciscani contra contelui săsesc 
de Sighişoara.

Şi în părţile bănăţene care încep să ai
bă o mai mare însemnătate de când regii de 
cruciată, cu ochii asupra câştigurilor de că
pătat în peninsula balcanica dincolo de Du
năre, în perţile acestea unde este cetatea re
gală a Severinului şi aceia a Meediei, de un-, 
de vin Mehedinţii, se ridică un răsculat con
tra celor din urmă regi arpadieni, Dorman. 
Dar Dorman e Dărman, .asemenea cu acela 
de la care vine satul moldovenesc al Dărmă-. 
neştilor. Din sfărâmăturile regatului vechiu 
unguresc, care părea că stă să se desfacă, 
fiecare-şi iea ce poate, ce i se află mai mult 
la îndemână.

Pe atunci o Ţară-Românească liberă se 
formase peste munţi din »judeţele« şi »Voe- 
vodate^ lui Ioan şi Fărcaş, lui Litovoiu şi 
Bărbat, lui Seneslav din Argeş, căruia cei
lalţi i se supnseră. Ardealul puternicului La- 
dislav Apor avea legături strânse cu Domnia 
cea nouă şi în acest Ardeal Românii ostaşi 
şi nobili, cari nu se făcuseră încă una cu no-
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să asim ileze minorităţile, ca Austria şi 
Turcia, tn mod fatal au ajuns la des
compunerea lor. Pentru care motiv sta
tul român să fie ab ovo sortit descom 
punerii, interzicându-i-se facilitarea şi 
accelerarea unui proces social, care a 
avut loc tn toate statele  din Europa?

Problema minoritară deci este  o 
problemă internă, care la noi are puţină 
importanţă, pentrucă minorităţile noa
stre locuesc dispersate pe întreg teri- 
toTul ţârii şi am estecate cu poporul 
majoritar.Ele nu prezintă nici-o primejdie 
pentru existenţa statului şi asimilarea 
lor în un timp mai lung sau mai scurt 
este certă. încheierea unui tratat cu 
Ungaria, prin care noi am asigura con
servarea minorităţii ungureşti din ţară, 
ar împiedeca procesul de asimilare şi 
ar fi în evidentă contrazicere cu in
teresele statului nostru. Ce scop urmă
reşte Ungaria şi minoritatea ungurească 
prin păstrearea naţionalităţii e i?  D e
strămarea, descompunerea şi revizuirea 
actualelor frontiere ale statului român 
în favorul Ungariei 1 N e putem noi 
preta la un astfel de joc?

Dela încheierea păcii noi am trăit 
foarte bine fără prietenia Ungariei şi 
nu vedem  şi nici nu ne putem imagina 
că, ce bine ne-ar putea aduce aceasta 
pretenie, pentru care ar trebui să jert
fim suveranitatea, independenţa statu
lui nostru şi viitorul neamului româ
nesc. Se înşală aceia, cari cred că prin 
încheierea unui astfel de tratat am 
contribui la menţinerea păcii în bazinul 
Dunării. Pacea aceasta va dura numai 
pănă la ocazia binevenită şi avid pân
dită de Ungaria.

O prietenie sinceră între noi şi 
Ungaria va fi posibilă numai atunci, 
când minoritatea ungurească din ţara 
noastră va  dispărea prin asimilare în 
sânul majorităţii.

Mica Antantă poate consimţi la  
abrogarea clauzei supărătoare pentru 
Ungaria numai dacă aceasta dă garanţii, 
că nu urmăreşte scopuri revizioniste 
şi declară că se desinteresează de 
soarta minorităţii ungureşti din statele  
Micei Antante, recunoscând că problema

bilii unguri, aveau cuvânt. Moartea fără ur
maşi a regelui pe jumătate străin, Andrei, 
deschidea zări necunoscute. Românii din amân
două părţile Carpaţilor avură un rost în lupta 
pentru moştenire între Germanul, Bavaresul 
Otto, sprijinit de Apor şi adăpostit o clipă 
dincolo, în »Ţară«, la »Domnie«, şi între Fran- 
cesul din Neapole, Carol-Robert, pe care nu-1 
voiau Ardelenii şi mai ales Saşii.

Acesta învinse, dar mai ales prin spri
jinul Papei, Domnia lui şi a urmaşilor lui 
oa f i  deci din grafia Sfântului Scaun al 
Romei, pentru cruciata cea nouă contra ne
credincioşilor şi a schismaticilor, coman
danţii regali stând une ori la umăr tn aprinsa 
îndeplinire a acestei opere de convertire şi 
câştigare cu harapi şi cu Dominicanii, ri
valii acestora. In locul Ârpadienilor, cu cari 
perise dreptul străvechiu al cuceririi, venia 
acuma un Sfat cu toiul nou, de cavaleri, 
după obiceiul frances, lupiând în numele 
Romei papale pentru biruinţa crucii latine.

Oricine, din orice treaptă, era gata să 
iea parte la această luptă, putea îi bine 
primit; Ş l tânăra nobilime românească, al
cătuită tn a doua jumătate a veacului al 
XHl-lea, se înrolă cu patimă în oastea pen
tru triumful catolicismului. Din orice cneaz 
ori Voevod se putea face, numai să ştie 
purta arma ş i încăleca pe calul de războiu, 
un cavaler, un miles, cum se zicea în lati
neşte, un boier, cum se zicea dincolo şi 
ţnaitea lui erau deschise toate porple spre

minoritară este  o problemă internă a 
fiecărui stat, pe care acesta o va re
zolvi după buna lui chibzuinţă.

Tratativele, cari au avut loc la 
Geneva cu Ungaria, au fost comentate 
de presa ungurească dela noi foarte 
unilateral şi tendenţios. Presa aceasta, 
în dorinţa ei de a servi Budapesta, face 
tot ce poate ca să împiedece o apropiere 
sufletească între noi şi ungurii dela noi, 
ştiind foarte bine că după apropiere va 
începe procesul natural d e s asimilare. 
Tratativele au yfost utilizate de presa

D U M I N E C Ă
Cu aprobarea stimaţilor noştri cetitori, inaugu

răm o nouă rubrică, de ziua Domnului I Credem că un 
popas scurt, de senină reculegere sufletească, poate 
fi de folos oricui I O privire spre ceruri, un înaripat 
imn de slavă Creatorului a toate şi Părintelui milostiv, 
o punte de argint dela pământ la ceruri...

Nu numai omul pu|in instruit are lipsă de Dum
nezeu, nu, cl poate mai ales omul acestei civilizaţii 
tot mai nevropante, omul care, din noianul de invenţii, 
nu şi-a făurit numai un confort nevisat, ci şi-a pregătit 
şi-şi pregăteşte şl cele mai diabolice arme de ucidere, 
de exterminare. . .  In babilonia acesta în care -limbile 
se amestecă tot mal mult, în care vrăjmăşiile dintre 
oameni se menţin şl se ajâţă cu mijloace din ce în 
ce mai rafinate, în vidul Îngrozitor în care se poale 
prăbuşi dintrodată o întreagă civilizaţie omenească, 
este bine să ne amintim de cuvântul Evangheliei, care 
ne-a spus, Înainte de aceasta cu aproape 2000 de ani, 
că toji oamenii acestui pământ suntem fraţi şi că vir
tutea cea mai mare a omului trebue să fie iubirea a 
toate cuprinzătoare, iubirea care se ştie jertfi pentru 
altul, pentru toti, indiferent de tara în care eşti, de 
portul cu care te împodobeşti şi de silabele în care î{i 
lămureşti tainele sufletului sau durerile-inimii. . .  O 
ce alta ar fi înfăţişarea lumii, într’o lume în care în
dreptarul suprem ar fi glasul şi porunca Domnului. 
Împărăţia păcii lui Hristos. In locul fabricelor de tu
nuri şi-a avioanelor de bombardament, albe chilii pen
tru suferinzi, tihnite odăi pentru bătrâni nenorociţi, 
cuvinte calde pentru toti naufragiefii acestei lumi. 
Să ne amintim de acest rost suprem pe care 
Creatorul l-a designat omului, . . .  căci fără lupta pen
tru el, nu numai civilizaţia noastră rămâne un lustru 
glacial, ci mai vârtos inima noastră un lăcaş, fără fru
museţe şi fără fericire . . .

B D eces, In Abrud, a încetat din viaţă 
în urma unei apoplexii, d. Dr. Candin David 
avocat, fost deputat şi senator al judeţului 
nostru. Defunctul a fost un mare luptător na
ţionalist pe vremurile fostei stăpâniri şi un 
suflet nobil, apărător al Moţilor şi binefăcă*

glorie, avere şi mărire.
Unii dintre Voevozii români rămân le

gaţi de locul funcţionării lor mai vechi. Ii 
aflăm lo Hodoş, la Beiuş, unde aşezările ro
mâneşti, într'un colţ aşa de ferit, sânt foarte 
vechi, în alte părţi din Ţinutul acesta al 
Munţilor Apuseni, în şesul deschis la Oradea, 
unde ascultau de episcop, dar cu datinşle lor 
cele vechi. E loc de graniţă, în calea năvă
lirilor turceşti care din a doua jumătate a 
secolului al XlV-lea se înteţesc şi cer o ne
contenită pază. Aici, la Moţi, avem unul din 
punctele concentrărilor româneşti, de carac
ter militar.

In Banatul Voevodului Bogdan e altul. 
Un al treilea se face în Maramurăş, unde 
Românii erau aşa de mulţi încât se prelin
geau până în comitatele vecine, Ug, Ugocea 
(vezi Braţul, Bratocea, Ug şi Ugrin), Bereg, 
Ug, iar in jos până la insula cealaltă româ
nească dela Sătmar, care n’a putut fi la în
ceput decât un «sat mare» al nostru.

Aceştia erau nişte dârji Munteni, în stare 
să-şi strămute vlaga de întemeietori şi pe alte 
tărâmuri. Strâns legaţi înt'ro obşte, supuşi 
doar reginei Elisabeta, văduva lui Carol-Ro
bert şi mama regelui Ludovic, — cel veşnic 
în harţă cu, «Valahii» liberi, cu Sârbii, cu Lit- 
vanii, — comandaţi de um Voevod, oricând 
gata să ridice steagul, ţinând oarecum în 
atârnarea de dânşii pe contele, pe şpanul un
guresc numit de regină, ei nu apără numai o

ungurească dela noi ca să învioreze 
speranţele elem entelor ungureşti, cari 
dându-şi seam ă de falimentul politicei 
nefaste de opoziţie sterilă şi îngrădire 
în o m entalitate perimată, urmată sta
tornic de partidul unguresc, caută o 
apropiere şi o colaborare frăţească cu 
poporul majoritar.

Apropierea sufletească şi colabo
rarea frăţească vor rezolvi problema 
minorităţilor fără intervenţia Ungariei, 
dela care Mica Antantă nu cere nimic, 
dar nici nu acceptă condiţii.

Căpitanul Papană
Zilele aceste se va înălţa în văzduhuri, 

în America, pasărea măiastră, botezată de for
midabilul ei cârmaciu „Alba-Iulia" — ca, dela 
New-York, în 24 de ore, să aterizeze, trecând 
în rotire triumfală peste cetatea lui Mihai, în 
capitala ţării, la Bucureşti. Dacă Dumnezeu 
va binecuvânta, vom sărbători, alături de gloria 
întâiului vultur românesc — Aurel Vlaicu — 
cea mai mare izbândă aeronautică a neamului. 
Gazetele româneşti au anunţat că sborul se va 
încerca în aceste ultime zile ale lunei Septem
vrie şi centrala noastră de radio va ţinea în 
curent poporul nostru despre întreg decursul 
epocalului raid al căpitanului Papană. Doamne, 
cu câtă înfrigurare vom adasta cutia de rezo
nanţe transatlantice din clipa în care inima 
aceasta de oţel se va urca în nacela sub care 
vor rămânea în urmă valurile înfuriate poate 
ale nemărginitei mări. Cum vom simţi sugru
marea emoţiei la cea dintâi baricadă pe care 
ar pune-o sborului — intemperiile. Şi câtă 
îmbărbătare nu se va trimite în ziua sau poate 
în noaptea marei încercări acestui unic vlăstar, 
care ne-a adus şi până acuma atâta cinste 
numelui nostru de Români Iar dacă „Alba- 
Iulia" cu trimotorul ei sfredelitor va ajunge în 
adevăr peste crestele Carpaţilor, vom simţi cu 
toţii, în delirul unei bucurii atotcopleşitoare, 
că stăpânirea de azi ne-a fost consfinţită cu încă 
o faptă, în faţa căreia se va descoperi o lume 
întreagă! Cel ce va realiza-o, îşi va înscrie 
numele nu numai în cartea viitorului, ci şi'n 
inimile noastre aprinse de cea mai curată 
iubire şi admiraţie. Să aşteptăm cu încredere 
biruinţa aceasta unică.

tor al celor năpăstuiţi. La groapă a fost în
soţit de cei mai deseamă reprezentanţi mili
tari şi civili, ca un grăitor şi binemeritat 
omagiu pentru o viaţă pusă în serviciul nea
mului.

graniţă, ci o şi întind. Supt Voevozii Nicolae 
şi Ştefan, tată şi fiu, ei sânt în pregătire. 
Un Voevod din altă seminţe, Dragoş, cu fiul 
său Sas (vezi în Moldova, Ia Prut, «Cornul 
lui Sas») şi cu Balica (Ungurii zic Bale) şi 
Drag, fiul acestuia, trec munţii, pe "Urma pa
şilor de biruitor ai regelui Ludovic, izgonito- 
rul în numele cruci al păgânilor litvarii şi 
prelungesc pământul regal dincolo de Car- 
pafi, unde ispitau minele cele nouă de la Baia 
asemenea cu cele ardelene de la Rodna (Baia 
în ungureşte şi Rodna în slavoneşte înseamnă 
acelaşi lucru). Acolo, sau poate mai în jos, 
unde era altă ispită, a minelor de sare de la 
Slănic (Ocna în ungureşte şi Slănic în slavo
neşte — ca şi Slatina -r- au acelaşi înţeles) 
şi unde se aşezară, încă înainte de Tatari, 
în jurul episcopului catolic de la Milcov, mulţi 
Unguri (ca la Sascut, la Caşin-Kazson, etc.), 
s’a întemeiat deci cu de-ai noştri din Mara
murăş o provincie a regelui. Dar peste ceata 
lui Dragoş, răpede alungată, s’a aşezat, fără 
voie de la stăpânul ţerii, ceata lui Bogdan, 
urmaşul ca Voevod şi poate ruda de aproape 
a lui Ştefan. El veni la Baia, unde era şi o 
cetate a Moldovei, după apa ce curge acolo, 
şi în teme ie o fără a Moldovei pe care n’o 
va putea clinti nimeni şi pe care Turcii după 
numele lui au cunoscut-o ca Bogdania, ca 
Bogdania cea neagră (Carabogdan). Viteji ca 
şi dânsul, un Dămăcuş şi alţii, îi stăteau 
alături, dăruiţi cu pământuri în ţara aceasta 
nouă, largă şi frumoasă.
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Poveţe înţelepte.
Săptămânile trecute, a petrecut câteva 

zile în ţara noastră unul din marii bărbaţi ai 
Franţei: Louis Marin.

După două conierinţe ţinute în capitală 
şi la Cluj, distinsul oaspete ne-a spus câteva ' 
cuvinte de evocare a zilelor de mare frămân
tare, care au fost procesul Memorandului. 
Ne-a mai spus apoi câteva poveţe înţelepte, 
cari nu pot rămânea nesubliniate.

Franţa — spunea cetăţeanul de onoare 
al Clujului — a rezistat vremilor prin acea 
cuminte încatenare în tradiţie, prin care ea a 
păstrat şi sporit patrimoniul naţional. Familia, 
depozitară a virtuţilor cetăţeneşti şi-a eternelor 
valori spirituale, a transpus toată această fru
museţe din generaţie în generaţie şi Louis 
Marin crede că ea va rămâne pivotul şi al 
generaţiilor viitoare. Să fie şi la Români aşa. 
Să nu se lapede oamenii noi de aceste energii 
consacrate de vremuri, mai ales de vremurile 
de bejenie. Câci numai aşa se va asigura vi
aţa neamului.

. Aşa este. In ţările în cari s'a încercat 
dinamitarea acestei forţe uriaşe din care s'au 
realizat cele mai trainice închegări de stat—acolo 
totul se clatină. Nimeni nu va putea face edu
caţia copilului ca părinţii lui şi chiar dacă 
sub raport intelectual ei n'ar putea cuprinde 
pe toţi desmoşteniţii lumii, sub raportul inimii, 
a nobleţei ei, nici un măiestru pedagog nu va 
putea înlocui gingăşia inimii de mamă. Dar 
noi ştim, cetim în opere consacrate de repor
taj imparţial cu câtă nepăsare sunt părăsiţi 
adese copiii chiar în ţări ca Rusia, unde sta
tul s’a erijat în singur educator ailor. Cetele 
de copii în zdremţe şi hămesiţi de foame ar 
putea fi avertismente pentru halucinaţii unor 
paradisuri irealizabile.
~ n - Dar Louis Marin a mai spus câteva 
cuvinte şi despre contribuţia armatei române 
în marele râzboiu. Ca şi Ludendorf de altfel, 
şeful marelui stat major german, şi Louis Ma- 
riu a arătat că prin intrarea României în răz
boiu a fost salvat Verdunul. Presiunea formi
dabilă de acolo a trebuit să înceteze, pentru 
ca sute de trenuri germane să treacă săptă
mâni de-arândul în goană neîntreruptă, peste 
pusta Ungariei, spre mica Românie. Oricât 
de inegală era lupta cu un duşman, cuirasa 
cea mai formidabilă a lumii, ţăranul ostaş şi 
comandanţii lui au ştiut lupta şi la nevoie

Dintre aceiaşi Maramurăşeni, viteji de-ai 
lui Ludovic, se va desface Bartolomeiu, fiul 
Iui Drag (Drâgffy), care se zicea, cu dreptate, 
ruda lui Şteîan-cel-Mare, şi un Andrei, fiul lui 
Laţcu, care a fost şpan al Maramurăşului, dar 
şi şpan al Secuilor şi străjer al graniţei de 
către această neascultătoare şi vrăjmaşă Mol
dovă.

La Munteni a trecut un Dobăcnan, La
dislau sau V lad— dar, fiind catolic, îi zi
ceau: Ladislau — de Doboca, fiu al unui 
»maistru« ardelean, Ioan, ori în nemeşie Ia- 
noş şi nepot de fiu al lui Micu, în nemeşie 
Miched. Cred că va fi fost o rudă a Clarei 
Doamna, catolica soţie a lui Vlaicu-Vodă, 
Domn a toată Ţara-Românească.

Acesta, neastâmpărat şi isteţ răsboinic, 
când prieten al regelui Ungariei, dacă era de 
câştigat, când duşman, dacă-i era dreptul 
încălcat, a izbutit să capete, ca preţ al unei 
credinţe trecătoare Ţara Oltului, care sufe
rise mult în ultimele tulburări ardelene şi 
avea puţini locuitori. După datina f rancesă de 
a se face din rude şi prietini duci, Vlaicu 
ajunse astfel duce sau herfeg (după nemţes
cul Herzog) al Ţerii Făgăraşului, unde-şi tri
mise boierii lui, întărind cetatea cea veche 
a lui Ugrin. Acolo, la Şercaia, la Vineţia şi 
la Căciulata, aşeză el şi pe Ladislau Dobă- 
cescul, al cărui neam se întâlneşte până pe 
la 1500 în ţara cea liberă.
(Reproducere) N. IORGA.

muri cu o demnitate care a inspirat 'respect 
chiar adversanului. Elogiu pe care l-am cetit 
nu numai la Germani, ci şi'n presa ungurească 
a acelor vremi. Ce adâncă mulţumire suflete
ască am avut auzind aceste cuvinte de apre
ciere pentru morţii oştirii noastre! Maitrebue 
oare să le subliuiem şi astăzi după două de
cern dela unire, într'o modestă gazetă de pro
vincie?! Dacă ar mai fi în adevăr lipsă, ar 
trebui să ne crepe obrazul de ruşine.

Unde dai şi 
unde crapă.

„Gazeta Aiudului". care apare în limba 
ungunească, a descoperit o nouă nedreptate, 
care se face ungurilor din Ţara Românească. 
Cică posturile noastre de radiodifuzine nu a- 
ranjează din când în când şi câte o serată 
ungurească. Oamenii aceştia suferă de gran
domanie sau lipsa de modestie, ca să nu în
trebuinţăm un alt cuvânt mai tare.

Ei uită că trăiesc în un stat naţional, în
temeiat în contra dorinţei lor. Ei uită că imen
sele jertfe, pe cari le-am adus pentru înteme
ierea ţărei noastre, în mare parte sunt cauzate 
tocmai de ţinuta lor ostilă faţă de poporul ro
mân. Ei uită, că abia sunt 7.9% din totatul lo
cuitorilor ţărei noastre şi că din celea 7.9%, 
cel puţin 7%> vorbesc bine limba ţării, care 
se confundă cu limba oficială a statului ro
mân şi pretind ca de dragul celor 0.9% Unguri, 
cari nu ştiu româneşte, cei 99,1% locuitori să 
asculte o oră întreagă s'au poate mai mult 
idioma străină pe cari cei 0.9% o pot asculta 
întorcând butonul Ia Budapesta.

' Oameni aceştia sunt şi ingraţi, fiindcă 
dupăce le permitem ca toată ziulica să asculte 
insultele, pe cari ni le aduc posturile de ra
diodifuziune din Ungaria, dupăce le permitem 
să asculte toate discursurile iredentiste şi re
vizioniste, acum vin cu pretenţia să le orga
nizăm şi noi astfel de serate, pentrucă altfel 
lezăm dispoziţiile Constituţiei şi drepturile mi
noritarilor consacrate în tratatele pentru pro
tecţia minorităţilor şi pentru respectarea că
rora ei au dreptul a face plângere la Liga 
Naţiunilor.

Oricât de ilariantă ar fi pretenţia aceasta, 
totuşi ne bucurăm că a fost formulată, dân- 
du-ne ocazia să ne exprimăm unele reîlexiunii 
acri demult mocnesc în sufletele noastre.

Este ştiut că posturile de radiodifuziune 
din Ungaria duc o susţinută campanie revizio
nistă, iredentistă şi de calomnie în contra sta
telor din Mica Antantă, care poate protesta 
pe cale diplomatică în contra acestei agitaţii, 
dar după cum se vede fără prea mult rezulta.

Totuşi există un remediu, cam drastic, 
dar care necondiţionat va pune capet demă- 
ţului dela posturile de radiodifuziune din Un
garia.

Societatea noastră de radiodifuziune să  
pună în oedere societăţii ungureşti că dacă 
ea mai continua cu agitapile ei în contra 
Stalului nostru oa retrage autorizaţiile tutu- 
ror ungurilor din ţara noastră.

Atragem atenţiunea Siguranţei Generale 
asupra propunerei noastre şi garantăm că agita
ţiile radiofonice al Ungariei, vor înceta ca 
prin farmec.

Ne place să credem, că propunerea- 
noastră nu lezează tratatele pentru protecţia mi
norităţilor, dat fiind că oricare stat din lume 
are dreptul să reprime, cu mijloacele, cari îi 
stau la dispoziţie, orice manifestare, chiar ra
diofonică, îndreptată în contra integrităţii şi 
siguranţei sale.

Iată cum se adevereşte proverbul: Unde 
dai şi unde crapă.

Inform aţiuni
B în trun irea  ctitorilor gazetei no 

astre. Luni, la orele 7 seara, sa'u întrunit la 
redacţia gazetei „Aiudul" ctitorii donatori ai 
modestei noastre publicaţiuni, pentru a hotărî 
de cele ce urmează a se lucra. Adunarea, ca
re a fost onorată de în număr de fruntaşi ai 
vieţii româneşti din oraşul nostru, a botărît să 
exprime toate recunoştinţele sale dlui O. Lu- 
peanu, fostul nostru redactor, care fiind nu
mit director al Gimnaziului din Uioara, a fost 
constrâns a părăsi conducerea gazetei. In curs 
de mai bine de o jumătate de an, asupra Dsale 
a căzut munca cea mai grea, aceea de a se 
îngriji de materialul necesar pentru apariţia 
gazetei — muncă pe care o cunosc şi o pot 
aprecia mai'ales aceia cari au stat vre-odată 
la un astfel de post de comandă. Munca a- 
ceasta este cu atât de vrednică de laudă cu 
cât ea a fost făcută aproape fără onorar. Pen
tru a se duce mai departe opera începută, cei 
prezenţi au apelat la puterile d. Director Ovi- 
diu Hulea, care a acceptat s'o redacteze, însă 
numai cu condiţiunea de a i se da concurs 
efectiv din partea tuturor purtătorilor de con- 
dekrdin oraşul nostru. Având asigurată această 
colaborare, dsa va încerca să ducă cu un paş 
înainte opera aceasta culturală şi patriotică 
pentru care toţi Aiudenii au dat aşa de gene
roşi obolul lor I Să fie într'un ceas bun I

H C ăsătorie . Duminecă, 26 Septem
vrie s'a celebrat, Ia biserica română unită, 
căsătoria dş. Doina Pompilia Păstrăv cu dl. 
lct. Iacob Popa, din Bat. VI. V. M. Transmi
tem atât tinerilor căsătoriţi, cât şi părinţilor 
— fam. d. prof, Păstrăv — cel mai sincere 
urări de fericire.

B D esvelirea monumentului H oria- 
C loşca ş i C rişan  la  Alba-Iulia. Suntem 
informaţi că uriaşul obelisc care se ridică pe 
zidul oraşului Alba-Iulia, în faţa porţii pe care 
a fost temniţa mucenicilor — se va desveli 
la 14 Octomyrie, în prezenţa M. Sale Regelui 
şi a celor mai de seamă reprezentanţi ai nea
mului nostru. Pentru a se da proporţii cât 
mai grandioase acestor serbări vor fi puse la 
dispoziţia publicului trenuri speciale şi auto
buse, iar la sfârşit se va servi ţărănimii pre
zente o gustare. Atragem atenţiunea tuluror 
intelectualilor, din bună vreme, asupra aces
tor serbări, pentru reuşita cărora nu va tre
bui să precupeţim nici o osteneală. Pentru a 
se pune în serviciul maréi cauze, care va fi 
şi o dovadă a conştinţei şi demnităţii noastre, 
numărul viitor al gazetei noastre va fi închi
nat jertfei sguduitoare a celor 3 eroi şi va fi 
scris pentru popor.

B Numiri în învăţăm ânt. Cu începu
tul noului an şcolar, în învăţământul secundar 
din oraşul nostru, s'aü făcut o mulţime de 
schimbări. Astfel la Gimnaziul de fete, s’au 
reîntors la cadedră doamnele Aristia lonescu, 
titulara catedrei de 1. română, care a fost în 
concediu la Paris, 2 ani de zile şi Natalia dr. 
Sâroiu, delalDiciosânmartin, titulara catedrei 
de istorie şi geografie. La catedra de lucru şi 
gospodărie, în locul dş Jidav, a fost numită 
dna M. Cocoş, iar in locul dşoarei Ana Şer- 
ban, la educaţie fizică, a fost numită dna Co- 
mănariu, soţia dlui prof. Eh. Comănariu, titu
larul catedrei de educaţia fizică dela liceul 
„T. Maiorescu". Aici, au fost transferaţi şi 
numiţi d. Zaharia T. G„ dela AeXandria, la 
catedra de geografie şi d. Schöch Teodor, la 
catedră de i. germană, ambii profesori titulari. 
Au mai fost mituiţi titulari dd. Trifu Vasile la 
catedra de latină şi elină, Todoran Laurean 
la filozofie-drept, Radu Ioan la matematici, 
Barna Simion la st.-naturale, apoi dd. Mehe- 
dineu Ion, la catedrala de| mat. fizică, Bălan 
Torna la 1. latină şi Glăvan Mihai la l. fran
ceză. Dorim noilor profesori, din tot sufletul, 
să se simtă bine în oraşul nostru şi mai ales 
să se stabilească la noi cât mai mulţi, pentru 
o continuitate cât mai îndelungată din care 
vor profita, in primul, rând elevii şi elevele 
celor două şcoli. Mai înregistrăm aici că Gim
naziul de fete are 185 de eleve, iar liceul,, T. 
Maiorescu" 250 de elevi. La şcoala primară 
au fost numiţi prin transferare dd. Gheorghe 
Tutu dela Rădeşti şi Csűrös dela Ciumbrud, 
ia grădiniţa de copii dna A Bălan. La Gimnaziul
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Industrial numirile sunt în curs. La a doilea 
post de prof. de religie ort. a fost numit d. 
Ion Costea.

■ Preţurile maximale pe luna Oc- 
tomvrie. Primăria oraşului nostru a fixat ur
mătoarele preţuri maximale: Făina mijlocie 
nr. 4, 9.50, de pâine nr. 5, 9’— lei şi 8,50, 
de porumb cernută 5 lei. Pâinea de făină nr. 
4, 9‘— lei, nr. 5, 8.50, franzeluţă şi cornuri 
1.50 lei. Carnea de vită cal. I. 22 lei, II. 18 
lei, de viţel cal. I. 32 lei, II. 28 lei, porc an- 
trecot 30, spată 28. Slănina crudă pentru to
pit 32, osânza 34. Untura topită 40, slănina 
afumată 48, mezeluri cal. 1.48, cal. II. 40, şun
ca fiartă 80, salamaş de iarnă 130 lei. Za
hăr cu bucata 31, tos 29, farine englez 30, 
cubic englez 32, tos dublu rafinat 29.25.

B M are gală de box. La 2 Octomvrie 
se va organiza, la Bucureşti, o mare gală de 
box, în care celebrul nostru Toma Aurel va 
boxa — în semifinala campionatul mondial 
la categoria cocoş — cu Young Perez. In se- 
mivedetă vor lupta Lucian Popescu, Panoho 
Martinez, apoi Moţi Spacow—Vittono Livani. 
Deschiderea va fi făcută de Sandu Ion şi Ion 
Gorun, ambii reputaţi boxeuri români. Atrac
ţia supremă a serii rămâne lupta dintre Toma 
şi-Perez, învingătorul urmând să fie opus lui 
Sanghcili, campionul mondial al categoriei co
coş. -Lupta deci capătă o importanţă de pro
porţii internaţionale. 'Toma Aurel ce poate 
ädüce cel dintâiu trofeu mondial.

‘B Prim ire  triumfală. Ducele Italiei a 
făcut zilele aceste o vizită oficială cancelaru
lui Hitler şi poporului german. Corespondenţii 
foarte numeroşi ai marilor gazete -europene 
ne relatează primirea grandioasă pe care ofi
cialităţile şi poporul german au făcut-o [pre
mierului italian. Tot ce s’a putut aranja mai 
fastuos pe întregul parcurs al drumului la 
Mönchen şi Berlin, cu audiţiile muzicale cele 
mai geniale, cu cortejuri de zeci de mii de 
miliţieni în cămăşi brune, cu aclamaţii ne
sfârşite. După primirea atât de fastuoasă au 
urmat lungi consfătuiri între cei doi oameni 
de stat.

B D upă accidentul de tren  dela Ci
upea. In legătură cu accidentul dela Ciucea 
d. primprocuror Birăescu a făcut o anchetă la 
faţa locului. D-sa a dispus confişcarea benzei 
de telegraf pentru a se constata dacă din gara 
Poeni a fost semnalizată trecerea trenului ra
pid de Coletărie sau a personalului cu nr. 3026. 
Au fost arestaţi trei cantonieri, cari au avut 
fnijloace să prevină accidentul. In primul rând 
sunt responsabili Nicolae Corneanu, impiega
tul de mişcare din gâra Poieni. Teodor Buzo 
acarul şi Gheorghe Cobârzâu, Augustin Creţu 
şi Popa Petre, care au fost aduşi la Cluj pentru 
a fi anchetaţi. S’a mai stabilit că trenul per- 
s'önal nr. 3026-a plecat din Ciucea cu un mi
nut mai înainte, iar rapidul n'a oprit la Poieni. 
Impiegatul -de mişcare Niculae Corneanu a vrut 
să semnalizeze trecerea trenului la Ciucea, 
dar din cauza nervozităţii a greşit. Linia Cluj- 
Ofadea a fost complect restabilită. Dela Braşov 
a sosit macarele montate pe vagoane pentru 
deblocarea liniei.

E R ăpirea generalului Miller. Agen
ţii din poliţia bolşevică G. P. U. au reuşit să 
răpească, cu ajutorul generalului Scoblin, pe 
şeful organizaţei ruşilor albi Miller, care în
treţinea legături cu Germania şi Spania na
ţionalistă. Se crede că nefericitul general a 
fost transportat din centrul Parisului, la va
por, cu un automobil misterios. Din cercetările 
ulterioare s'a constatat că generalul Miller a 
fost îmbarcat miercuri 22 Sept. ora 20 pe va
sul sovietic »Maria Ulianova“ din cheiul Re- 
naud, care a plecat fără ca plecarea să fi 
fost înscrisă printre , plecările vaselor ce ur
mau să părăsească portul Havre in aceea zi. 
Ne aflăm în faţa -unei răpiri gen. Kutiepov. 
înainte de a pleca la fatala întâlnire, genera
tul Miller a lăsat pe. biroul secretarului său 
Kusonski, următoarea scrisoare: „Am astăzi 
întâlnire la ora 12 şi 30 -minute cu generalul 
Skoblin. El trebue să meargă cu mine la o 
întâlnire -cu ofiţerul german Strohman şi cu 
Eurer. Amândoi vorbesc bine ruseşte. întâl
nirea se datoreşte iniţiativei generalului Skob
lin. Poate să fie vorba de o cursă pusă la 
cale împotriva mea. In acest scop, las această 
notiţă“ A fost aceasta, ultima lui scrisoare, 
scrisă ca om liber. Cruzimea şi răzbunarea 
măcelarului politic Stalin, îl va duce în robie, 
dacă nu va avea noroc să fie executat.

SPORTIVE
FOOTBAL.

Duminecă 26 Sept. a. c. a avut loc pe 
arena Solvay din Uioara,, matchul de campio
nat al iuniorilor din districtul Aiud intre ec
hipele ASA. Aiud şi Solvay Uioara.

Matchul a decurs într'un tempo'îndrăcit. 
Din primele minute ASA. dovedeşte că e su
perioară cu câteva clase, însă, această supe
rioritate n'a. putui fi concretizată deocamdată 
din cauza extraordinarului ghinion de care a 
avut parte ÂSA. Ploaia de bare stau dovadă. 
Totuşi, ghiaţa - s'a spart — era inevitabil — 
şi ASA. marchează 2 goaluri de toate fru- 
moseţea prin Avram şi Szilágyi.

Partea sărată a matchului, a sosit: Ce- 
călăcean, portarul dela ASA. apără-o minge 
îaaintea porţii ou'cel puţin-1 metru şi arbit
rul — dacă- i putem zice aşa — sub influenţa 
galeriei acordă, spre stupefacţia multora, goal. 
2:1 pentru ASA. După o mică întrerupere 
matchul continuă, amărând zilele -sărate ale 
echipei uiorene.

In repriza II-a ASA. domină net, domi
nată fiind numai de ghinion şi de inexactită
ţile arbitrului G. Pop de Şovaroş.

Cel mai bun de pe teren, micul Beder, 
portarul şi centruhalful dela ASA.
Cel mai slab din 23 — căci 23 au jucat ■— 
Dl süperarbitru ne mângâiat G. Pop, care pu
tem zice că n'a arbitrat ci şi-a bătut joc de 
meserie şi regulamente.

Gurile rele spuneau că arbitrul dacă nu 
susţinea în fel şi formă pe Solvay, unde dân
sul are serviciu, conducerea Uzinei »l-ar fi a- 
runcat din pită“.

Dacă este aşa, scuzele noâstre.D-le ar
bitru.

Popice.
In vederea revanşei cu echipa „Bóhemi" 

din loc, popicarii dela ASÂ. sunt rugaţi a 
se prezenta din când în când, sub orice for
m aţia antrenament pe arena Soc. de Lectură 
a Meseriaşilor Maghiari. Lista jucătorilor se va 
forma cel mai târziu până joi seara şi se va 
afişa la „Costică"

Sâmbătă seara la ora 9 fix, va începe 
matchul, aşa că pe atunci, — mobilizarea,

B Cinem atograf. Sâmbătă la 9, Dumi
necă la 5, 7, 9, Luni la ora 9. Cel mai gran
dios film de junglă 1 Răzbunarea Iul Tarzan. 
A nu se confunda cu vechiul film „Tarzan" 
jucat de Weissmiiller! Cu reproduceri originale 
din junglă! In rolul principal: Hernian Brix 
înainte: JOURNAL

r \ e  vânzare. Casă ~Th foarte bană Stare, 
situată în coif, str. Unirii No. 58.constă- 

tătoare din 3 camere, bucătărie, verandă, 
camară şi pivniţă. Informaţiuni la proprie
tar: Alexandru Purceilă (Românul). 1—?.

Din cauza mutării se vinde un pianino marca 
„Roesler" cu 26.000 Lei şi un divan cu 

1.700 Lei. Alea Reg. Maria 11.

A t e n ţ i u n e l
Elegant Vă îmbracă c r o i to r i a

„ D A S C Ă L “
Piaţa Reg. Ferdinand

Fiecare econom
să cumpere pluguri, maşini şi tot felul de 
unelte agricole, cue, sârmă, maşini pentru 
bucătărie, cuptoare de fier şi toate mărfu
rile de fierărie dela cea mai mare şi mai 

ieftină prăvălie de fier

Âciolf Izrael şi Fiul
AIUD.

Telefon: 21. P.-Reg. Ferd. 35.
1 -2 6 .

MUTE n R9S10:
P H I L I P S ,

' M I N E R V A ,
STA N D A RD ,

Z SE R !D I K 1 

TELEEUNKEN,

■ K i í r n i  io  ;

AUTO-RADIO

Numai şi numai /

la „M ă r g in e  a nu’’
se servesc cele mai bune brân
zeturi. mezeluri,^ unt, etc. precum ;
şi tot felul de • beuturi spirtuase.
Zilnic bere proaspetei
Dacă vrei o gustare bună, numai

la «Mărgineanu»
Str. Mihai Viteazul No. 16. ,

Toată lum ea ştie, c ă  frumai în  
atelierul d e  pantofărie

Traian Mesaroş
din Piaţa Elisabeta 

se confecţionează după ultima 
i modă tot feluF de încălţăminte, 
^garantate şi pe lângă cele mai 
modeste preţuri

I Reparaţii de şoşoni, galoşi etc. I

încercaţi şi o să vă conivţnge, 
că numai la bodega

O  H  f l  (

veţi găsi cele mai bune şi ieftine vi- 
nuri, zilnic mezeluri proaspete de Si-, 
biu $i t6t felul ide aperitive, bere( 
proaspetă etc.

Pâine, franzele şi cornuri de rprîma,, 
calitate, coapte >!n brutăria proprie.'

Nu uitaţi, faceţi încercare. ;
-Bodega şi brutăria,

o n â c  ;
Piaţa Reg. Ferdinând No. 6̂

In atenţiunea

La librăria »PAPIRUS* se pdt că- '■ 
păta tot felul de h â rtii de-celo fan  
pentru legatul Compoturilor, atât' în bu- l 
fcăţi cât'şi în coli întregi, pe Jângă Cele • 
■mai modeste .preţuri.

-Tot'aici se găseşte cea mâl'specială‘hâr- t 
tie;de pus intre haine contra moliilor. , Covoată : 
de hârtie CRAZIOLEUM, hârtie CRETATA şi co- ; 
voară româneşti de hârtie în suluri etc.-etc.
încercaţi şi yă convingeţi de preţurile noastre ; 
reduse şi de serviciul punctuos şi corect

Librăria «PAPIRUS». ; .
1—20 Sir. M, Viieazu localul Seidl.
............  ■ •

Tipografia „Corvin", Aiud, 1937. CENZURAT.


